



99738 – 为了了解网络合伙人的好坏，他们可以进行监视和窥视吗？

---

### السؤال

一个人与其他的几个人合伙使用因特网，他是这个网络的负责人，他们起初一致同意不能滥用因特网，和他一起的几个合伙人告诉他，他们当中的某个人利用因特网做了真主愤怒的一些事情。现在的问题是：他是否可以监视和窥视那个人的电脑，以便甄别他所听到的消息的真伪，如果真有其事，他就要警告那个人；如果屡教不改，就要把他开出，不让他使用这个网络。在正常要求的范围内使用电脑的情况下，是否可以对那个人进行监视和窥视？

### الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

从根本上来说，穆斯林都是清白和纯洁的，任何穆斯林都不能探寻别人的隐私，而使之暴露和出丑，在《古兰经》和圣训中严厉地警告了窥视和探寻穆斯林隐私的行为；真主说：“信道的人们啊！你们应当远离许多猜疑；有些猜疑，确是罪过。你们不要互相侦探……”（49：12）艾布·胡赖勒（愿主喜悦之）传述：先知（愿主福安之）说：“你们千万不要猜疑，因为猜疑是最骗人的谎言；你们不要互相窥视；你们不要探寻对方的隐私；你们不要互相憎恨；你们应该成为手足的弟兄。”《布哈里圣训实录》（4849段）和《穆斯林圣训实录》（2563段）辑录。窥视就是寻找别人的缺陷和隐私；探寻隐私就是到处打听消息，或者偷听别人的隐私。

谢赫穆罕默德·本·萨利赫·欧赛麦尼（愿主怜悯之）说：“窥视就是寻找别人的缺陷，就是说一个人观看、倾听和偷听，希望听到别人的坏话，或者发现别人的坏事；每个人应该回避别人的缺陷和隐私，不要积极地去了解别人的隐私；所以每个人不能窥视和侦探别人的隐私，只要没有任何证据表明别人表里不一，就应该根据别人的表面现象对待他们。”《寝室章注释》（50—51页）。

我亲爱的弟兄：

你不能打开怀疑、疑虑和嫌疑的大门，假如你对别人打开了这扇大门，你自己就会深受其害；与你一起窥视和侦探别人的人难免会监视和窥视你，我们当中的每一个人都有有一些隐私，希望真主掩遮这些隐私，所以你不要使自己遭受惩治，对别人不要打开坏事的大门，否则别人也会对对你打开坏事的大门。伊本·欧麦尔（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）登上演讲台，高声呼吁：“仅仅



口头归顺而信仰没有深入其心的人们啊！你们不要伤害穆斯林，也不要辱骂他们，不要探寻他们的隐私；谁如果探寻穆斯林弟兄的隐私，真主就会探寻他的隐私；如果真主探寻一个人的隐私，一定会使之暴露，人人皆知，哪怕是在无人的路途中也罢。”《提尔密集圣训实录》（2023段）辑录。

我亲爱的弟兄：

假设你预料到了你的弟兄所做的一些坏事，你知道应该怎样做吗？你必须要掩遮他的隐私，不要让他出丑和丢人现眼，艾布·胡赖勒（愿主喜悦之）传述：有一次真主的使者（愿主福安之）在清真寺里，有一个人来对他说：“真主的使者啊！我确已通奸了。”使者没有理睬他，甚至使者回避了他四遍。当那个人自己招供了四次之后，先知（愿主福安之）叫住他说：“你有精神病吗？”那个人说：“没有。”先知又问：“你结婚了吗？”那个人说：“结了。”先知（愿主福安之）说：“你们把他带出去乱石击毙。”伊本·希哈布传述：有人告诉我，他听到贾比尔·本·阿卜杜拉（愿主喜悦他俩）说：“我曾经是击毙他的人之一，我们到做节日拜的场地去乱石击毙他，结果他因为忍受不住疼痛而逃跑，我们在黑石区追上了他，随即将他击毙。”《布哈里圣训实录》（6430段）和《穆斯林圣训实录》（1691段）辑录。

哈菲兹伊本·哈哲尔（愿主怜悯之）说：“从这个故事当中可以获得以下的一些体会：犯了诸如此类的罪恶的人应该向真主悔过自新，掩遮自己的罪恶，不要向任何人提及自己的罪恶，正如艾布·百克尔和欧麦尔指示玛伊兹的那样，这是可嘉的行为；

知道了别人犯了这种罪恶的人，应该按照我们在前面所说的那样，替别人掩遮他的罪恶，不要让他出丑和丢人现眼，也不要把这事情告到伊玛目的跟前，正如先知（愿主福安之）在这个事件中  
说：“假如你用你的衣服遮盖住他，则你做了一件好事。”因此，伊玛目沙菲尔（愿主喜悦之）坚决主张：“谁如果犯了罪恶而真主掩遮了他的罪行，我认为他应该掩遮自己的罪行，并且向真主悔过自新。”他以玛伊兹与艾布·百克尔和欧麦尔的故事作为证据。”《法特哈·巴勒》（12 / 124，125）

在你这样做的情况下，真主已经许约要掩遮你的隐私，伊本·欧麦尔（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）说：“穆斯林是穆斯林的弟兄，不能欺负他，也不能抛弃他而任人宰割；谁如果解决穆斯林弟兄的需求，真主就会解决他的需求；谁如果解除穆斯林弟兄的一个困难，真主就会在复活日解决他的一个困难；谁如果掩遮穆斯林的隐私，真主就会在复活日掩遮他的隐私。”《穆斯林圣训实录》（2580段）辑录



如果关于某个人的证据非常有力，说明他破坏别人的宗教和道德，比如某人诱惑女人或者青少年去做淫荡之事；或者表面上装作是遵循正道的人，暗地里使他们陷入邪恶之事，想方设法的侵吞他们的财产、或者破坏他们的名誉；在这种情况下正义之士和学者们可以考察他的实际情况，如果此人是清白的，就消除嫌疑、澄清他的名誉；如果确有其事，就要求他悔过自新；如果怙恶不悛，执迷不悟，他们可以揭露他的恶行，把他的情况上报法官，为人们伸张正义，必须要确定这些证据是千真万确的，不能仅凭幻想和空想，也不能是空穴来风和子虚乌有的嫌疑，所以一部分学者规定必须是可靠之人传述的消息。

哈菲兹伊本·哈哲尔（愿主怜悯之）说：“在下列情况可以进行侦探：拯救某人的性命，以免被人杀害，比如可靠的人说某人与某男私下相会，准备取其性命，或者与某女私下幽会，欲行苟且之事，在这种情况下教法允许侦探和探寻此人的行踪，以免酿成大祸，后悔莫及。”《法特哈·巴勒》（10 / 482）

伊玛目脑威（愿主怜悯之）说：“两圣地的伊玛目说：‘命人行善的人不能因为猜测而探寻、窥视和侦探别人，或者闯入他们的家园，而应该在看见恶事的时候，竭尽全力地去改变它。’

大法官马如迪说：‘法官没有权利探寻尚未显露出来的非法之事，如果通过显露出来的迹象和特征而确信某人在偷偷地做违法犯罪的行为，则有两种情况：

其一就是：关于破坏某人神圣不可侵犯、并且无法弥补的事情，比如诚实可靠的人说某人与某男私下相会，准备取其性命，或者与某女私下幽会，欲行苟且之事，在这种情况下教法允许侦探和探寻此人的行踪，揭露他的恶行，以免酿成大祸，后悔莫及。如果不是法官的其他人发现了他所企图的恶行，也可以进行揭露和反对；

其二就是：凡是没有达到上述程度的事情，就不允许侦探和探寻，也不能揭露他的隐私；如果听到某个家里发出寻欢作乐的淫声浪语，就从外面反对它，不能冲进家里去干涉，因为恶事是明显的，他没有权利揭露隐藏的事情。’”《脑威注释》（2 / 26）。

谢赫穆罕默德·本·萨利赫·欧赛麦尼（愿主怜悯之）说：“窥视别人的隐私是不允许的，除非有强烈的证据说明那些人在作恶事，也不允许每一个人进行窥视和侦探，因为作恶事的那些人假如出来而发现别人在侦探他们的情况，也许会杀人灭口。”



《敞开门扉的聚会》（ 230 / 第十二个问题）.

欲了解更多情况，敬请参阅（[13318](#)）和（[26964](#)）号问题的回答。

真主至知！